

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 142 (7815) ♦ Среда, 4 сентября 1974 года ♦ Год издания 57-й ♦ Цена 2 коп.

Совхоз «Зоркинский». Бригадир тракторной бригады первого отделения **В. Ф. Кондрашечкину**, трактористам **Михаилу Ямбулатову**, **Роману Мухамедзянову**, **Михаилу Теплому**, **Владимиру Федорову**, **Якову Бакову**, **Николаю и Владимиру Юловым**, **Михаилу Иванову**.

Районный комитет партии, исполком райсовета депутатов трудящихся горячо поздравляют вас с досрочным выполнением социальных обязательств по вспашке зяби. Под ярвое поле завершающего года пятилетки вы своевременно, в июле и августе, с высоким качеством вспахали 3500 гектаров почвы, заложив тем самым прочную основу урожая 1975 года. Ваш пример самоотверженного труда и выполнения высоких обязательств со-

вет к трудовым победам всех механизаторов района.

Выражаем твердую уверенность в том, что ваш дружный коллектив окажет активную помощь другим отделениям совхоза в завершении вспашки зяби к 10 сентября.

В. УВАРОВ,
первый секретарь райкома
КПСС.
Н. ДИКИН,
председатель райисполкома.



Фото М. БАБЕНКО.

За мужество и героизм

За успешное осуществление орбитального полета на космическом корабле «Союз-15» и проявленные при этом мужество и героизм Президиум Верховного Совета СССР присвоил звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» летчику-космонавту товарищу **Сарафанову Геннадии Васильевичу** и товарищу **Демину Льву Степановичу**.

За осуществление космического полета на корабле «Союз-15» Президиум Верховного Совета СССР присвоил звание «Летчик-космонавт СССР» товарищу **Сарафанову Геннадии Васильевичу** и товарищу **Демину Льву Степановичу**.

(ТАСС).

ПО-УДАРНОМУ

Коллектив бригады формовщиков на заводе строительных материалов КПП, руководимый кавалером ордена Трудового Красного Знамени **В. С. Карякиным**, по-ударному трудится над выполнением плана четвертого года девятой пятилетки.

Задание августа выполнено на 130 процентов.

На изготовлении железобетонных конструкций для химического завода и других заказов высокие образцы в труде показывают формовщики **Н. В. Шарков**, **Т. И. Жижина**, **крановщица Р. И. Шудловская** и другие. Они выполняют сменные нормы на 130—140 процентов. Качество продукции хорошее.

А. СОЛОВЬЕВ.

Молния

Замечательного успеха на вспашке зяби добился водитель трактора К-700 из совхоза «Новониколаевский»

АЛЕКСАНДР УРАЗОВИЧ УТИГАЛИЕВ.

За 18 дней он вспахал 436 гектаров. В отдельные дни его выработка достигала 48 гектаров. При норме 10 гектаров в день, средняя дневная выработка передового механизатора составила 24,3 гектара. По условиям соревнования на вспашке зяби **А. У. Утигалиеву** начислена дополнительная оплата 128 рублей и вручен ценный подарок.

Товарищи механизаторы! Равняйтесь на передовиков труда. Выше темпы вспашки зяби. Ранняя зябь — гарантия будущего урожая. Вспахем зябь до 10 сентября!

По союзным республикам

РСФСР.

Большую трудовую победу одержал коллектив производственного объединения «Куйбышевнефтехимзаводы». По производительности труда он превысил уровень, запланированный на конец пятилетки. По сравнению с 1970 годом она увеличилась более чем, на 37 процентов. Объем производства за это время возрос почти на 28 процентов при плановом задании 16,7 процента. За счет роста производительности труда в этой пятилетке переработаны уже многие сотни тысяч тонн нефти сверх задания.

Белоруссия.

На полях еще не смолк гул комбайнов, а в районах се-

верной зоны начали работать посевные агрегаты. Наступили оптимальные сроки сева озимых. Им отведено свыше полтора миллионов гектаров. Техника на полях действует в две смены. По примеру совхоза «Смолевичский» Минской области многие хозяйства используют комбинированные агрегаты, состоящие из культиватора, навесных дубовых борон, катка и автоматизированной зерновой сеялки.

Казахстан.

В республике началась уборка картофеля. В совхозе «Кугалинский», где самый большой в Семиречье огород, снимают неплохой урожай: до 120 центнеров клубней с гектара. Казахским хозяйствам

предстоит нынче снять урожай картофеля почти с 79 тысяч гектаров, что значительно больше прошлогоднего.

Туркмения.

В колхозе «40 лет ТССР» Ашхабадского района началось строительство первого в республике экспериментально-показательного сельского поселка на 10 тысяч человек с производственной базой. В отличие от существующих поселков в новом производственной зоне расположится за чертой жилого сектора. Их разделят защитные лесные массивы. Проектом предусмотрено создать в поселке системы водотеплогазоснабжения и канализации.

(По сообщениям корреспондентов ТАСС).

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ — В МАССЫ ОРГАНИЗОВАННО НАЧАТЬ УЧЕБУ

Истекший 1973-1974 учебный год был важным шагом в выполнении Постановления ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся». Городской комитет КПСС главное внимание в системе экономического образования и массовых форм пропаганды работников промышленности, строительства, транспорта и других отраслей народного хозяйства уделял глубокому изучению материалов XXIV съезда КПСС, документов апрельского (1972 г.), декабрьского (1973 г.) Пленума ЦК КПСС, Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу, речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на Всемирном конгрессе миролюбивых сил в Москве, экономической политике партии на современном этапе, изучению программного материала, воспитанию трудящихся в духе высокой идейной убежденности, мобилизации коллективов на выполнение плановых заданий и социальных обязательств, принятых трудящимися города на четвертый, определяющий год девятой пятилетки.

В прошедшем учебном году в городе работало 178 школ коммунистического труда, 100 ленинских народных школ, 17 народных университетов, 10 школ передового опыта, в которых занималось более 30 тысяч человек. Многие партийные организа-

ции города, понимая важность экономического образования трудящихся, систематически рассматривают вопросы учебы работников на заседаниях парткомов, партийных бюро и собраниях коммунистов. Так, вопросы работы школ экономической учебы трудящихся и массовых форм пропаганды рассматривались по несколько раз на заседаниях партийных комитетов ордена Ленина управления «Саратовгазстрой», комбината химического волокна им. В. И. Ленина, завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР, завода имени Дзержинского, судоремонтного завода, ТЭЦ-4 и других организаций.

Следует, однако, отметить, что борьба за высокую эффективность экономической учебы не велась с необходимой настойчивостью в партийных организациях треста «Балаковводстрой», автоколонне 1180, производственном управлении бытового обслуживания населения, тресте общественного питания, горторге. Особенно плохо была организована учеба работников в школах коммунистического

труда треста «Балаковводстрой». Объединенный построиком треста (председатель Л. Г. Михайлова) школы такие создал, но не проконтролировал, действуют они или нет. В результате учеба в ряде школ коммунистического труда практически не велась.

Важную роль в повышении действенности экономической учебы играет городской совет по экономическому образованию трудящихся. На заседаниях этого совета четыре раза рассматривался вопрос о выполнении Постановления ЦК КПСС «Об улучшении экономического образования трудящихся». Были заслушаны отчеты руководителей и ответственных за экономическое образование работников завода имени Дзержинского, судоремонтного завода, треста общественного питания, городского треста. Надо отметить, что рекомендации, данные членами совета, помогли в некоторой степени ответственным за экономическую учебу в этих организациях повести дело в школах так, чтобы слушатели успешно завершили программу 1973—1974 учебного года.

На новый учебный год городской совет по экономическому образованию трудящихся предусматривает осуществление мероприятий по дальнейшему совершенствованию работы экономических школ, изучение и распространение опыта лучших пропагандистов.

Ответственные задачи стоят перед партийными и профсоюзными организациями города по организации экономического учебы в предстоящем 1974—1975 учебном году. В каждом трудовом коллективе следует всесторонне рассмотреть результаты экзаменов, итоговых занятий прошлого года и наметить меры по подготовке к новому учебному году, тем более, что времени для подготовки осталось немного.

В системе экономического образования большая группа трудящихся закончила изучение курса «Основы экономических знаний» по типовым программам в объеме 60 часов и сдала экзамены в установленном порядке. Закончившим этот курс рекомендуется для продолжения экономического образования начать с текуще-

го учебного года изучения нового предмета «Социализм и труд», рассчитанного также на два года. Его изучение необходимо организовать в школах коммунистического труда, экономических школах и в системе повышения квалификации работников массовых профессий (проект учебного плана опубликован в «Экономической газете» в июле 1974 года, № 27).

В связи с этим необходимо на предприятиях рассмотреть возможности каждой экономической школы продолжить учебу с целью изучения нового предмета. Партийным, профсоюзным организациям города необходимо принять меры к подбору и подготовке пропагандистов из числа инженерно-технических работников и экономистов, способных проводить экономическую учебу слушателей в школах по курсу «Социализм и труд».

До начала нового учебного года остается не так уж много времени. Но его вполне достаточно, чтобы без лишней спешки, продуманно, с учетом высказанных коммунистами замечаний и предложений, с учетом критического анализа итогов занятий в 1973—74 учебном году, обобщения накопленного опыта хорошо организовать работу всех звеньев экономической учебы.

А. ЖАРЕНОВ,
заведующий кабинетом политического просвещения горкома КПСС.

VIII СЕССИЯ РАЙОННОГО СОВЕТА

«О СОСТОЯНИИ И МЕРАХ УКРЕПЛЕНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ДИСЦИПЛИНЫ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ, В ОРГАНИЗАЦИЯХ, КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ РАЙОНА»

Для трудящихся района, как и всего советского народа, 1974 год является определяющим годом пятилетки, годом ударного труда, большой плодотворной работы.

В этих условиях особенно большое значение приобретает задача дальнейшего укрепления дисциплины, воспитания кадров в духе строжайшей ответственности за порученное дело, за безусловное проведение в жизнь директив партии и правительства, решений местных руководящих органов, принимаемых мероприятий и обязательств.

Трудящиеся района приняли высокие социалистические обязательства по выполнению народнохозяйственного плана четырех лет пятилетки по сдаче зерна государству.

Однако положение дел показывает, что не все руководители хозяйств организовали работу так, чтобы выполнить обязательства. Всего 4 колхоза (имени Карла Маркса, имени Свердлова, «40 лет Октября», имени Фурманова) и все совхозы выпяливают план четырех лет по сдаче хлеба государству.

Успешное выполнение больших и сложных задач текущего года в решающей степени будет зависеть от умения наиболее полно использовать резервы и возможности, от устранения недостатков и ошибок, допущенных в ходе выполнения народнохозяйственного плана прошлого года.

Докладчик анализирует состояние дел в освоении орошаемых земель, развитии животноводства района, говорит об успехах и недостатках в работе.

— Многие недостатки в работе сельского хозяйства,— подчеркивает Н. А. Дикин,— имеют место потому, что управление сельского хозяйства, руководители колхозов и совхозов, исполкомы сельских Советов смирились с

низким уровнем государственной дисциплины в отдельных хозяйствах и не проводят достаточной организаторской работы по ее укреплению.

В ряде хозяйств допускается нарушение финансовой дисциплины, без решений общих собраний расходуют дополнительные средства на содержание аппарата и всевозможные доплаты.

Так доплаты к должностным окладам в колхозе имени Фрунзе за первое полугодие составили 1100 рублей. В этом хозяйстве низкая производительность труда, производство валовой продукции за три года выросло только на 9,8 процента, а заработная плата на 78,8 процента.

В деле укрепления государственной дисциплины, воспитания кадров в духе высокой ответственности важнейшее место занимает контроль и проверка исполнения. Наряду с работой по подбору, расстановке и воспитанию кадров, она обеспечивает проведение в жизнь намеченной политической линии, выполнение поставленных задач.

Советы депутатов трудящихся решают множество вопросов, связанных с удовлетворением возрастающих потребностей народа. Это культурно-бытовое обслуживание, организация народного образования и здравоохранения, вопросы торговли, транспорта и благоустройства.

На хорошем уровне поставлена организация контроля и проверка исполнения в Плехановском, Большекушумском, Матвеевском, Еланском и ряде других сельских Советов. Исполкомы с должным вниманием и ответственностью относятся как к решениям вышестоящих органов, так и к собственным.

В практику исполкомов вошло обсуждение на заседаниях важных решений райисполкома с разработкой мероприятий и претворением их в жизнь. В этих исполкомах не только следят за фак-

Из доклада председателя исполкома райсовета Н. А. ДИКИНА.

тическим исполнением решений вышестоящих органов, но и не забывают своевременно за них отчитываться. Организаторская работа исполкомов, хорошо налаженный контроль и проверка исполнения способствовали успешному выполнению планов.

А вот в исполкоме Сухоотрогского сельского Совета (председатель А. Е. Солдатов) в постановке контроля и проверки исполнения дела обстоит значительно хуже. Здесь оставляют без внимания многие решения райисполкома, а решения принятые на сессиях и заседаниях исполкома вообще не берутся под контроль.

Слабо поставлен контроль и организация исполнения в Хлебновском, Никольском, Комсомольском, Пылковском и ряде других сельсоветов.

Значительная роль в проверке исполнения принадлежит органам народного контроля.

Итоги работы по выполнению заданий четырех лет пятилетки показывают, что абсолютное большинство рабочих, колхозников и интеллигенции добросовестно относятся к труду, проявляет инициативу в работе, повседневно ищет пути и возможности дальнейшего повышения производительности труда.

Однако мы не можем сказать, что у нас на всех участках сложного хозяйства района все благополучно. Наличие прогулов, непроизводительных потерь рабочего времени, текучесть кадров приводят к невыполнению заданий и прежде всего по росту производительности труда.

Советские и хозяйственные органы района под руководством районной партийной организации проводят определенную работу

по укреплению дисциплины труда, воспитанию у каждого труженика высокой ответственности за порученное дело. Райисполком направляет внимание сельских Советов, депутатов на всемерное развитие социалистического соревнования, повышение воспитательной роли производственных коллективов в деле мобилизации каждого труженика на выполнение и перевыполнение заданий пятилетки.

Заслуживает внимания опыт работы Плехановского сельского Совета, который умело направляет и контролирует деятельность колхоза по укреплению трудовой и государственной дисциплины. Совет систематически рассматривает и решает на сессиях и заседаниях исполкома вопросы состояния трудовой дисциплины, соблюдения социалистической законности, охраны общественного порядка.

Большую работу проводит постоянная комиссия по социалистической законности и охране общественного порядка, возглавляемая пенсионером А. В. Емельяновым.

В результате проведенной работы в хозяйстве сократились случаи нарушений трудовой дисциплины, стала более строго соблюдаться социалистическая законность, улучшилось трудовое участие колхозников в общественном производстве. В воспитательной работе широко используются самые разнообразные формы — сходы граждан, лекции и беседы, меры морального и материального поощрения, а также общественного воздействия.

Активно используются учреждения культуры, где проводятся вечера встреч с передовиками производства, читаются лекции и доклады. Большое значение придается гласности соревнования.

Можно привести немало примеров успешной работы коллек-

тивов по воспитанию социалистической дисциплины труда (колхозы им. Кирова, им. Карла Маркса, «Знамя коммунизма», «40 лет Октября» и т. д.).

Приведенные примеры и факты большой организаторской работы у нас не единичны. Они хрестоматийны для всех отраслей хозяйства района.

Серьезный ущерб народному хозяйству наносит текучесть кадров. Большие потери рабочего времени имеют место в результате неяви на работу с разрешения администрации, прогулов.

Серьезного внимания требует вопрос охраны социалистической собственности, особенно в торговле.

За семь месяцев в магазинах района совершено 9 краж на 6000 рублей. Еще много случаев растрат.

Продавцы магазина Никольско-Казачева Н. П. Терешина и Л. В. Иванова присвоили товарно-материальных ценностей на 2988 рублей.

Колхозы и совхозы испытывают недостаток кадров. В прошлом году в колхозах района было отработано в среднем каждым трудоспособным 272 человеко-дня, а надо было отработать 280 человеко-дней. Тридцать трудоспособных колхозников вообще не принимали участие в общественно-полезном труде. Такие недостатки имеются и в совхозах.

Продолжают иметь место случаи пьянства в рабочее время, а борьба с этим пороком — причиной нарушений трудовой дисциплины и преступлений ведется недостаточно.

Воспитание и укрепление трудовой дисциплины проблема сложная и многогранная. Она требует проведения комплекса мер, предусматривающих широкое участие в этой работе коллективов и общественных организаций.

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ СЕССИИ

Содокладчик, председатель постоянной комиссии райсовета по соблюдению социалистической законности и охране общественного порядка А. Ф. Модин привел в своем выступлении ряд примеров, свидетельствующих о недостаточной работе в ряде хозяйств по воспитанию социалистической дисциплины труда.

— Наибольшее число правонарушений,— подчеркнул содокладчик,— совершено на территориях Красноярского, Быково-Отрогского, Натальинского, Кормежского, Сухоотрогского, Маянского сельских Советов, в райпо, МПМК и Сельхозтехнике. Во многих коллективах не создан широкий фронт борьбы с правонарушителями силами всех государственных и общественных организаций.

При проверке работы исполкомов Красноярского, Маянского сельских Советов по соблюдению законности выявилось, что руководители хозяйств мало занимаются вопросом обязательного выполнения требований Конституции СССР об обязанности каждого гражданина трудиться. Во многих колхозах не налажен учет прогулов. Поэтому к нарушителям дисциплины не принимаются должных мер и они чувствуют себя вольготно.

В 1973—1974 году исполком Красноярского сельсовета и правление колхоза им. Свердлова ни разу не рассматривали вопрос о состоянии трудовой дисциплины и мерах ее укрепления. Вся работа сводится к индивидуальным беседам с нарушителями.

Исполкомы сельских Советов мало уделяют внимания работе добровольных народных дружин, товарищеских судов. В те-

чение года и более не заслушивают отчеты о их работе.

Партийным организациям, исполкомам сельских Советов рекомендовано создать координационные центры — советы профилактики, которые осуществляли бы контроль за поведением отдельных правонарушителей и проводили с ними индивидуальную работу. Однако это пока добрые пожелания. Новая форма работы с населением не внедряется, помещения не оборудованы.

В Плеханах создан такой совет профилактики. Он взял на учет всех нарушителей трудовой дисциплины и общественного порядка и ведет с ними работу.

— С большим патриотическим подъемом трудится коллектив хозяйства,— говорит секретарь парткома совхоза «Березовский» депутат Я. В. Сосна.— Государству сдано 78 тысяч центнеров зерна при плане 56 тысяч центнеров.

Большую роль сыграло социальное равенство. Были разработаны меры морального и материального поощрения на уборке, с ними познакомили всех участников жатвы.

Мы придаем большое значение в воспитательной работе товарищеским судам, группе народного контроля.

За последнее время в совхозе уменьшилось количество нарушений трудовой дисциплины. В период уборки не было ни одного случая пьянки в рабочее время, хищений зерна.

Много времени отдает выполнению важного общественного поручения коммунист Н. И. Митин. Являясь внештатным сотрудником милиции, он ведет серьезную воспитательную работу.

— Высокая сознательность советских людей,— сказал тракторист колхоза им. Чкалова депутат П. И. Шилкин,— находит яркое выражение в общенародном размахе социалистического соревнования.

Большинство наших колхозников хорошо трудится. Доярка Мямкова надоила на фуражную корову 1611 килограммов молока. Телятница К. А. Филиппова работает в профилактории. Через ее руки прошли 310 телят до двадцатидневного возраста. Колбайнер А. Г. Родичев намолотил 8000 центнеров зерна.

Но вместе с тем в хозяйстве есть люди, которые нарушают трудовую дисциплину, не выполняют обязательств, нерадиво относятся к порученному делу, пьют, прогуливают, хулиганят.

С такими людьми приходится много работать исполкому сельского Совета, правлению колхоза, товарищескому суду. Правление колхоза в этом году материально наказало 8 человек, девять дел были рассмотрены на заседании товарищеского суда.

За первое полугодие 26 человек прогуляли по 2—3 дня. Сейчас каждый прогульщик заносится в специальную книгу исполкома сельсовета.

По решению схода граждан послан на принудительное лече-

ние от алкоголизма Ф. Иванов. Есть и еще несколько «кандидатов».

Нам, депутатам, в своих округах надо еще больше вести воспитательную работу с такими людьми.

— Основная масса тружеников-производственников правильно понимает требования дисциплины и соблюдает их,— отметил председатель Сухоотрогского сельского Совета А. Е. Солдатов.— Можно привести много примеров выполнения колхозниками своего гражданского долга.

Но беспокоит нас наличие людей, систематически нарушающих дисциплину. Своими плохими отношением к труду они наносят ущерб колхозу.

Какую работу мы проводим по укреплению дисциплины? Этот вопрос обсуждается на заседаниях исполкома, собраниях, совещаниях. С нарушителями дисциплины проводится большая индивидуальная работа.

Неоценимую помощь в укреплении дисциплины оказывает товарищеский суд. Некоторое время нерегулярно работал в производстве, пьянствовал Н. И. Рыжков. Обсудили его поведение на заседании товарищеского суда. Сейчас Рыжков встал на путь исправления. Он пьет, и в работе относится добросовестно.

Как видим, роль товарищеского суда очень велика. К сожалению, руководители колхоза всех рангов плохо используют товарищеский суд для укрепления дисциплины.

Дисциплину должны укреплять все, кто к этому причастен. Есть необходимость широкой пропаганды советских законов квалифицированными людьми.

Определенную сложность создает то, что участкового инспектора не вызовешь, когда надо, по срочным делам. У него нет ни телефона, ни транспорта.

— Немалую роль в повышении трудовой дисциплины играет совет бригады,— подчеркнула участница колхоза им. Карла Маркса В. И. Карлакова.— Он рассматривает не только производственные планы и ход их выполнения, но и вопросы соблюдения дисциплины.

В августе за пьянку и невыход на работу совет бригады вынес по строгому выговору плотникам В. Н. Воробьеву и В. А. Александрову. Они лишены всех доплат до конца года.

9 апреля на сессии Натальинского сельского Совета был утвержден состав опорного пункта общественности и милиции.

Партком, правление колхоза и исполком сельского Совета провели в августе собрание с молодежью села Натальино с вопросом «О нормах поведения молодых людей в общественных местах».

На территории нашего сельского Совета находится ПМК-61. Люди из этого коллектива живут в селе. Руководство ПМК не принимает мер к тем, кто нарушает порядок в селе. Слабо работают товарищеские суды при ПМК и исполкоме сельского Совета.

Сессия приняла решения по обсужденным вопросам.

Дело государственной важности

С городской конференции учителей

В преддверии нового учебного года состоялась конференция учителей школ города, на которой с докладом «О дальнейших мерах по завершению перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи» выступил заместитель председателя исполкома городского Совета депутатов трудящихся В. Д. Будякин. Докладчик отметил, что в области просвещения XXIV съезд КПСС определил в качестве главной задачи девятой пятилетки завершение перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи.

Выполняя решения XXIV съезда КПСС, последующие постановления ЦК КПСС и Советского правительства, горком КПСС, исполком городского Совета депутатов трудящихся, педагогические коллективы школ проделали определенную работу по завершению перехода ко всеобщему среднему образованию. В результате ежегодного улучшения основные показатели, характеризующие работу школ, повышается успеваемость, сокращается отсев учащихся, увеличивается количество молодежи, продолжающей получать среднее образование после окончания восьмого класса. За три года в городе среднее образование получили более трех тысяч юношей и девушек. В 1974—1975 учебном году в девятые классы, которым принадлежит ведущая роль в осуществлении всеобщего среднего образования, поступило 968 человек, т. е. 69,2 процента от выпускников восьмых классов.

На конференции было отмечено, что средний всеобщий — это не только количественный показатель охвата обучением молодежи, окончившей 8 классов. Это вместе с тем коренное улучшение качества обучения и воспитания. Хороших результатов в повышении успеваемости добились педагогические коллективы школ № 1, 14. Второй год добивается 100-процентной успеваемости педагогической коллектив школы № 6. Он успешно решает задачу: дать каждому школьнику глубокие и прочные знания, воспитать гражданина. В школе обучается 1820 человек, из них 689 учатся на «4» и «5» (43 процента), 93 — отличники.

Но есть еще школы, где медленно изживаются серьезные недостатки в учебно-воспитательном процессе. Ниже городской имеют успеваемость школы № 7, 8, 15. В школах много неуспевающих по таким предметам, как русский язык и литература, математика. Причины отставания кроются прежде всего в недостаточном внимании руководи-

телей школ к состоянию школьного дела, в серьезных изъянах в качестве обучения учащихся.

Улучшение качества обучения школьников и завершение на этой основе среднего всеобщего образования является сейчас главной задачей учительства. Эту мысль подчеркнул в своем докладе зам. председателя исполкома горсовета В. Д. Будякин, выступивший в прениях.

«Борьба за качество должна пронизать все стороны нашей деятельности — идет ли речь о материальном производстве или о создании духовных ценностей, воспитании детей или о сфере обслуживания». Эти слова из речи Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева на XVII съезде комсомола привел в докладе выступивший на конференции учителей первый секретарь горкома ВЛКСМ Г. Телятников. Он, в частности, отметил возрастание роли классных комсомольских организаций и пионерских отрядов в борьбе за качество знаний. На сегодня из 119 комсомольских групп и 241 пионерских отрядов соответственно 112 и 221 имеют полную успеваемость. На протяжении ряда лет комсомольские организации школ № 1, 11, 13 и пионерские дружины школ № 2, 6, 5, 12 имеют 100-процентную успеваемость. Старшеклассники большинства школ города приняли активное участие в борьбе за право получения значка ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу». 12 из них были удостоены этой высокой награды Ленинского комсомола.

Вместе с тем, Г. Телятников отметил, что горком ВЛКСМ не может не волновать тот факт, что 19 комсомольцев и 26 пионеров не успевают по результатам прошлого года. Это не только брак в педагогической, но и в комсомольской работе, сказал он, и с этим, конечно, мириться никак нельзя.

Вопросом огромной государственной важности назвала в своем выступлении завершение перехода ко всеобщему среднему образованию завуч школы № 11 И. И. Ульянина. Каждый из нас, сказала она, должен прочувствовать всю глубину ответственности, которая возлагается на нас, довести до сознания каждого учащегося, каждого родителя, что получение среднего образования — дело не только личное, но и государственное.

И. И. Ульянина рассказала о том, как учителя школы борются за повышение качества знаний учащихся. Этому вопросу были

посвящены также выступления секретаря учительской комсомольской организации школы № 12 Т. Н. Сидяжиной, секретаря партийной организации школы № 8 В. А. Степановой, завуча горно В. П. Наумова.

Стержнем всей деятельности педагогических коллективов является коммунистическое воспитание, формирование целостной человеческой личности строителя коммунизма. Эта мысль подчеркивалась в докладах В. Д. Будякина и Г. Теляникова, в выступлениях в прениях.

Чем больше коммунистическое воспитание будет пронизывать все участки, все сферы школьной жизни, сказал В. Д. Будякин, чем глубже и всестороннее на уроках, во внеучебных занятиях, во всей работе с детьми, подростками в школе и вне школы будут закладываться основы марксистско-ленинского мировоззрения, осуществляться идейно-политическое, военно-патриотическое, нравственное, эстетическое, правовое, трудовое и атеистическое воспитание учащихся, тем полнее мы сумеем решить задачи, поставленные партией при переходе ко всеобщему среднему образованию.

Школой нравственной закалки призваны быть школьные комсомольские и пионерские организации, сказал Г. Телятников. Необходимо шире внедрять в учебно-воспитательный процесс такие формы политической работы, как политинформации и лектории, вечера вопросов и ответов, конференции, занятия в кружках политического просвещения. Необходимо добиться, чтобы каждый учащийся 7—8 классов занимался в кружке «Наш Ленинский комсомол», а учащиеся 9—10-х классов — в кружке по изучению биографии В. И. Ленина.

И еще один существенный вопрос не обошли вниманием участники августовского совещания — важность связи школы с трудовым коллективом. Много места этому вопросу уделено докладчиками, выступившими в прениях зав. горно В. П. Наумов, организатор внешкольной и внеклассной работы школы № 13 З. П. Булдакова и другие.

На конференции выступили также Т. И. Вильдяева — зам. декана общетехнического факультета, Н. Л. Курьяков — секретарь партийной организации Саратовского ТЮЗа, Г. Д. Хижняк — завуч детской спортивной школы и другие.



Фоторепортаж ТРУДОВЫЕ БУДНИ НАТАЛЬИНЦЕВ

Из полей колхоза имени К. Маркса закончилась уборочная страда. Об этом свидетельствуют оголенные поля, данные бухгалтерии да безмолвно стоящие зерновые комбайны. А на стоках хлеба словно и не бывало. Лишь червонным золотом поблескивают на площадках вороха проса, да и те тают на глазах. Кроме тех 5276 тонн ржи, пшеницы и ячменя, что наталинцы засыпали нынче в закрома Родины, руководители колхоза намерены продать государству еще 1200 тонн проса — этой ценной продовольственной культуры. Этот дар полей поступает в государственные закрома в счет плана первого года десятой пятилетки.

И все же секретарь партийного комитета Николай Алимпиевич Липатов поначалу повез нас на своем «ВАЗе» не на ток и даже не на последнее, оставшееся необранное просяное поле, а на кукурузную плантацию. После это он объяснил очень просто: «Корма и еще раз корма — вот на что нацелено сейчас внимание партийного комитета и правления колхоза». Еще раньше нам было известно, что в золотом фонде колхоза уже есть более 13 тысяч центнеров сена и более 6 тысяч центнеров сенажа, заскирдовано более тысячи центнеров соломы и заложено 50 тысяч центнеров силоса. И то, что эти запасы не удовлет-

воряют наталинцев, говорит о самом серьезном внимании к разрешению этой важнейшей проблемы.

А уборка кукурузы на силос продолжается. Подходим к одному из агрегатов. Секретарь парткома Н. А. Липатов за минуту — две разговора с трактористом Петром Василенко и машинистом Михаилом Живоглядовым (на верхнем снимке) выясняет обстановку, настроение людей, поддерживает стремление коллектива кормодобывающей бригады до первых же заморзков скопить и засилосовать кукурузу. Наталинские поля на глазах меняют окраску.

— Только вчера здесь желтело жнивье, а сейчас поле уже распахано, — радуется секретарь парткома.

Один за другим выходят на поворотную полосу и разворачиваются в обратном направлении «Кировцы» Сергея Третьенко и Владимира Козлова. Трактористы ежедневно перевыполняют смежные задания, пахут чисто, глубоко. И во всем двухтысячегектарном клее ябл, что уже имеет колхоз, большая заслуга этих механизаторов.

На последнем клочке просяного поля мы повстречаем председателя колхоза Петра Григорьевича Белова.

— Завернул сюда специально, чтобы отблагодарить за большую помощь в окончании уборки урожая элюзанских механизаторов, — сказал он. А затем остановил комбайны Л. М. Литова и А. С. Шафеева и крепко жал их натруженные руки за дружескую помощь в уборке.

И всюду, где бы мы ни были в тот день, наталинцы продолжали трудиться с полной отдачей сил.

Б. ТКАЧЕНКО.



Свидетельствует пресса

Рейн

задыхается

Крупнейшая река Западной Германии — Рейн, воспетая великими немецкими поэтами Гете и Гейне, загрязнена промышленными отходами настолько, что в ней теперь запрещено купаться. Исчезла из реки и рыба, так как в воде за последние годы резко сократилось содержание кислорода. А если какому-либо счастью рыбаку и удастся ее поймать, то все равно эту рыбу не рекомендуется употреблять в пищу. Об этом предупреждает ведомство по химическим исследованиям в Висбадене, сотрудники которого провели выборочный отлов рыбы в Рейне и исследовали ее.

Это и не удивительно. Ведь в Рейн только в районе Майнца и Висбадена заводы выпускают ежедневно 20 000 тонн ядови-

За рубежом

тых промышленных отходов. Западная германская газета «Рейн-нише пост» отмечала, что количество сбрасываемых в эту реку отходов увеличивается на 6—8 процентов ежегодно и сейчас составляет 15 миллиардов кубических метров в год. Загрязняя главную водную артерию ФРГ, промышленные предприятия создают опасность для районов, где живут 25 миллионов человек. По данным исследования, проведенного химиками из университета города Карлсруэ, при нынешних темпах загрязнения через 3—5 лет Рейн будет настолько отравлен, что никакие меры не смогут уже сделать его воды пригодными для питья. В погоне за прибылями промышленные монополии нарушают элементарные правила охраны окружающей среды. Они отказываются тратить средства на установку

очистных сооружений и выпускают промышленные отходы с вредными примесями прямо в водоемы и атмосферу, сваливают их на землю, подвергая тем самым опасности здоровье десятков миллионов людей.

Нельзя сказать, чтобы власти не принимали никаких мер против отравителей окружающей среды. В Дюссельдорфе состоялся недавно судебный процесс по делу владельцев одной из фирм, разбросавшей ядовитые промышленные отходы по свалкам земли Северный Рейн — Вестфалия. Виновники были привлечены к ответственности. Однако они отделались только денежным штрафом. Действенного законодательства по охране окружающей среды в ФРГ пока не существует.

Л. Скобельский
(ТАСС)

5 сентября — день памяти В. И. Чапаева

Здесь все нам дорого

Сегодня перевернула последнюю страничку Книги отзывов Дома-музея В. И. Чапаева. Здесь записи за два последних года. Их тысяча. Тысяча различных почерков, разных мыслей. И я не могла, не имея прав положить их в архив, не дать возможности высказаться нашим дорогим гостям, посетителям на страницах газеты.

Первая запись в книге сделана 3 июня 1972 года учащимися Маянгской школы:

—Каждый из нас хочет быть таким же смелым, веселым, находчивым, как В. И. Чапаев.

И я вновь вижу, как внимательно вглядываются дети в умное, благородное, полное отваги лицо Чапаева и, уверена, пронесут этот светлый образ через всю жизнь. Минуты пребывания в Домике становятся для них незабываемыми моментами сопричастия к героической истории страны.

Музей показывает, как через тяжелые годы угнетения сотни тысяч пролетариев Заволжья навсегда связали свою судьбу с Великим Октябрем. Яркий пример тому — жизнь Чапаевых-плотников, жизнь трех братьев Чапаевых—большевиков, сложивших головы за революцию.

—Мудрая русская пословица—лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать,—подтвердилась... Маленький домик на окраине Балакова одним видом помогает понять, почему Чапаев защищал Революцию, — пишут саратовцы. Эту мысль развивают москвичи, инженеры-наладчики АСУ Саратовской ГЭС:

—С большим удовлетворением отмечаем то редкое сочетание простоты и необыкновенной правды, которое мы увидели здесь...

—Нам дороги Дом и все, что здесь находится,—пишут посетители из Шадринска.

А гость с Урала пишет как о самом сокровенном:

—С трепетом в сердце я переступил порог Дюмика легендарного героя революции. Мне доставило огромное удовольствие посмотреть, потрогать вещи Чапаевых — как будто становишься свидетелем их жизни. И как будто все оживает.

...И все оживает!—В этом вся прелесть, ценность музея. Люди идут сюда, как на праздник. Благородный порыв их можно выразить двумя словами: «Здравствуй, Чапаев!» Здравствуй, далекое, но такое дорогое нам время борьбы за Советский

— Дом-музей—хорошая память о герое гражданской войны. И еще:

—Спасибо Вам за эти счастливые минуты,—отзыв рижан и жителей Нальчика.

Отовсюду встречаем мы гостей. За это лето побывали жители Магадана и Ашхабада, Мурманска и Советской Гавани. Слава легендарного Чапаева не знает границ. В Книге отзывов оставили теплые слова приветия поляки и чехи, монголы и арабы. Редактор болгарской газеты Богданка Велинова оставила одну из последних записей:

—Каждый взрослый и ребенок Болгарии знает и любит Чапаева, считает его также своим героем.

В книге часто можно встретить записи-рапорты, и звучат они, как клятва молодых быть верными делу коммунизма.

—Мы, пионеры отряда имени Чапаева школы № 12 с честью носим имя замечательного земляка и будем впредь достойными своего любимого героя. «Обещаем жить по словам Чапаева: «Ни шагу назад, только вперед», —пишут учащиеся школы № 8.

—Это очень важно: сохранить Чапаева для народа, Чапаева для детей. Отвага, любовь к свободе, благородство, бескорыстие — красивейшие черты русского народа вливаются в один образ Чапаева,—и подписи учащихся школы № 2: Царев, Михайлов, Корнеев. Учащиеся второй школы не только самые частые гости музея, но и отличные помощники. Они следят за порядком в скверике и уже получили первые похвалы от посетителей как экскурсоводы.

Летом 1973 года побывали у нас студенты из Чувашии, — те, что прошли пять тысяч километров по чапаевским местам. Вот что они пишут:

—Мы очень тронуты тем бережливым отношением граждан Балакова ко всему, что связано с именем Чапаева. В пути мы будем рассказывать о Балакове, где жил Василий Иванович столько лет, о людях, хранящих память о нем и своим трудом оберегающих бесценную реликвию — Домик Чапаевых. Спасибо!

Мы рады гостям, число которых растет из года в год. С начала 1974 года в музее побывало свыше 8 тысяч человек и проведено 300 экскурсий. Следует отметить, что наши посетители становятся требовательнее. Чем дальше уходит героическое прошлое, тем в более ярком ос-

вещении оно нуждается. Услышать шум ушедшего времени. Услышать то, что не прочтешь ни в одной книге и осознать все это в историческом процессе — вот с каким чувством приходят в музей. Жаль, что ожидания эти полностью не оправдываются. Слишком мала экспозиционная площадь музея и обидно, что две трети местного материала находится в фондах, недоступно для посетителя. Пусть не весь фонд подлжет выставке, но вывод напрашивается вынужденный: храним под спудом то, что должно быть достоянием всех.

Учитывая многочисленные пожелания, руководство Балакова постановило создать мемориальный комплекс, куда войдут Дом-музей В. И. Чапаева, Выставочный зал памяти народного героя и зеленая зона вокруг комплекса. Проект здания готов. Решено создать Чапаевский мемориал и обелиск воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, на средства, заработанные трудящимися города в субботние и воскресные дни. Эти средства направляются на расчетный счет № 14227. Использование их осуществляется по решению исполкома городского Совета. Строительство обелиска уже начато.

По счету № 14227 личный вклад может внести каждый гражданин. И мы уверены: никто не захочет быть в стороне от такого патриотического начинания.

5 сентября по хорошей традиции у Дома-музея В. И. Чапаева состоится общегородской митинг. К 17 часам здесь выстроится пионерские отряды, придут старые чапаевцы, чья юность озарена героикой гражданской войны. Много необычно теплых слов будет сказано в День памяти народного героя и, как всегда, памятник будет утопать в цветах.

Приглашаем балаковцев в этот день отдать дань уважения герою-земляку. А персонально приглашаем юного балаковца Женю Кафидова—того, кто оставил свою запись в книге музея:

—Мой любимой герой Чапаев не умер, потому что я крепко его люблю.

Т. ПЕТРОВА,
научный сотрудник Дома-музея
В. И. Чапаева.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.



Земля родная.

Фото Б. Воронкина.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

На голубых
ЭКРАНАХ

4 сентября.
10.00 — Гимнастика. 10.30 — «Творчество юных». 11.00 — «Клуб кинопутешествий». 12.00 — «Включите северное сияние». Художественный фильм. 16.25 — «Не ревнуй к морю, мама». Документальный телефильм. 17.00 — Экономическое сотрудничество социалистических стран. 17.30 — «В мире книг». 18.00 — «Записки о жизни моя...» Телеочерк. 18.30 — «Выставка Буратино». 19.00 — Новости. 19.15 — «Загадки и отгадки». 19.30 — «Начало биографии». Телеочерк. 20.00 — «Творчество народов мира». 20.25 — Премьера телеспектакля Ч. Диккенс. «Домби и сын». Часть 1-я. 22.00 — «Вре-

мя». 22.30 — К 40-летию I Всесоюзного съезда советских писателей. Репортаж с V пленума Союза писателей СССР. Концерт. По окончании — чемпионат мира по современному пятиборью.

5 сентября.
10.00 — Гимнастика. 10.30 — Ч. Диккенс. «Домби и сын». Часть 1-я. 12.30 — «Творчество народов мира». 16.25 — Премьера документального телефильма «Дороги братства». 17.00 — «Шахматная школа». 17.30 — «Теодор Драйзер». Литературная передача. 18.15 — «Веселье старты». 19.00 — Новости. 19.15 — Мультфильм. 19.25 — «Человек и закон». 19.55 — «Песня-74». 20.25 — Премьера телеспектакля Ч. Диккенс. «Домби и сын». Часть 2-я. 22.00 — «Время». 22.50 — Премьера документального телефильма «Война мумий». (ГДР). 00.05 — Чемпионат Европы по легкой атлетике. Передача из Италии.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.
4 сентября. КИНОСБОРНИК. АЙБОЛИТ И БАРМАЛЕЙ — в 9 час. ПОСЛЕДНИЙ ПОДВИГ КАМО — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. 5 сентября. КИНОСБОРНИК. ЗОЛОТОЙ КЛЮЧИК — в 9 час. ПОСЛЕДНИЙ ПОДВИГ КАМО — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 4-5 сентября. ЛИЛОВАЯ АКАЦИЯ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. Малый зал. 4-5 сентября. МОЛЧАНИЕ

Станция Балаково Приволжской железной дороги открыла прием заказов на доставку железнодорожных билетов на дом гражданам города. Заказы принимаются предварительной кассой в гостинице «Чайка» с 8 до 17 часов московского времени лично или по телефону 22-67. 3-1

ДОКТОРА ИВЕНСА — в 10, 12, 14 час. МУЖЧИНЫ НА ОДНО ЛИЦО — в 16, 18, 20 час.

Октябрь.
4-5 сентября. ПРО ВИТЮ, ПРО МАШУ И МОРСКУЮ ПЕХОТУ — в 9, 11, 13, 15 час. КАЛИНА КРАСНАЯ — в 17, 19-15, 21-15.

Космос.
4-5 сентября. ХЛЕБ ПАХНЕТ ПОРОХОМ — в 9, 11, 13 час. ОНА И ДЬЯВОЛЫ (две серии) — в 15, 21 час. ЗОЛОТО МАККЕНЫ (две серии) — в 18 час.

Балаковское линейное управление автомобильных дорог продает паром «Большой Иргиз». Обращаться по адресу: линейное управление автомобильных дорог (за мясокомбинатом). 3-3

Молокозаводу срочно требуются рабочие производственного цеха (женщины) и ученики в производственный цех. 5-5

1 СЕНТЯБРЯ ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1975 ГОД НА ГАЗЕТУ

«ОГНИ КОММУНИЗМА»

Подписку можно оформить в агентстве «Союзпечать», в городских и сельских отделениях связи, у

общественных распространителей по месту работы и учебы.

Подписная цена на год 4 руб. 20 коп.

Химическому заводу срочно требуются: старшие аппаратчики, аппаратчики, слесари-ремонтники, электрослесари, электромонтеры, машинисты компрессоров, нагнетателей, газоэлектросварщики, машинистки машинописного бюро, грузчики-строповщики, грузчики, рабочие по озеленению. 30-12

Балаковскому участку треста «Промсвязьмонтаж» на постоянную работу срочно требуются мастер, монтеры связи, кабельщики, разнорабочие. В процессе производственной деятельности рабочие могут приобрести специальность монтера связи, спайщика. Оплата труда сдельная. Адрес: бывшая территория РЭМЗ. Телефон 21-47. 10-4

АТП-5 треста «Балаковводстрой» требуются на постоянную работу плотники, маляры, каменщики, монтажники-электросварщики, газоэлектросварщики, авто-слесари, уборщики. 5-5

Пассажирское автотранспортное предприятие производит прием на курсы подготовки шоферов II класса с выплатой стипендии 90 рублей в месяц. Об условиях справиться в отделе кадров ПАТП. Проезд автобусом № 10 и № 1 до остановки «Пушкинская» или «Гаражи». 10-4

Заготконторе райпо требуются на работу ученик по забойе скота, заготовители животноводческого и вторичного сырья (работать в сельской местности и городе). Обращаться по адресу: ул. Ленина, 77. 3-2

Жилищно-коммунальному управлению комбината химического волокна им. В. И. Ленина требуются на работу уборщицы, дворники, вахтеры. Обращаться в отдел кадров жилищно-коммунального управления с 8-30 до 18-30. 2-1

Экскурсионное бюро предлагает населению города и района туристские путевки по маршруту: «Эзерниекки — Сигулда — Рига» с 18 по 30 сентября. Обращаться по адресу: ул. Ленина, дом 125, ком. 107, тел. 27-91. 2-2

Речному порту срочно требуются на работу слесарь-такелажник, приемосдатчики, слесари 3-4-5 разр., уборщицы, кочегары котельной, старший инженер по грузоподъемным машинам. 5-2

Газета выходит четыре раза в неделю.

Тираж 20664.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40-55, 3-51 (город), зам. редактора — 40-55, ответственный секретарь — 0-44 (город), отдел промышленности 28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства — 0-44 (город), отдел писем — 28-79. Почтовый индекс 413800.

Балаковское полиграфобъединение «Авангард» Заказ № 142